

# 习近平致信祝贺国防科技大学建校70周年

# 习近平将以视频方式在2023年中国国际服务贸易交易会全球服务贸易峰会上致辞

## 中央广播电视总台、新华网将现场直播

新华社北京9月1日电 2023年中国国际服务贸易交易会全球服务贸易峰会将于9月2日在北京国家会议中心举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平将通过视频方式在峰会上致辞。

届时,中央广播电视总台、新华网将进行现场直播。

# 央行决定下调金融机构外汇存款准备金率至4%

新华社北京9月1日电(记者吴雨)记者1日从中国人民银行获悉,为提升金融机构外汇资金运用能力,中国人民银行决定,自2023年9月15日起,下调金融机构外汇存款准备金率

2个百分点,即外汇存款准备金率由现行的6%下调至4%。据介绍,外汇存款准备金率是指金融机构缴存中国人民银行的外汇存款准备金与其吸收外汇存款的比率。

# 2023年铁路暑运累计发送旅客8.3亿人次

新华社北京9月1日电(记者樊曦)记者1日从中国国家铁路集团有限公司获悉,8月31日,为期62天的铁路暑运圆满结束。7月1日至8月31日,全国铁路累计发送旅客8.3亿人次,创暑运旅客发送量历史新高;国家铁路累计发送货物6.4亿吨,货物运输保持稳定运行,铁路运输安全有序。国铁集团运输部门负责人介绍,今年暑运,铁路运输需求客货两旺,学生流、旅游流、探亲流叠加。各地铁路部门加大运力投放,强化安全管理,提升服务品质,全力满足人民群众出行和物流服务需求。

为保障旅客安全有序出行,各地铁路部门强化路地联动机制,提升旅客出行体验。中国铁路南昌局集团公司管内龙岩、武夷山、井冈山等旅游热门城市车站积极与当地公交公司等相关部门沟通联系,加密开行城际公交,全力做好公铁无缝接驳工作。中国铁路成都局集团公司管内贵阳火车站与南方电网贵阳供电局密切合作,对贵阳火车站和高铁沿线供电设施开展专项安全检查和缺陷整改工作,护航暑运平安出行。中国铁路郑州局集团公司加强与煤炭企业、下游电厂间的沟通对接联系,准确掌握管内电厂电煤供需、库存、可耗天数以及应急电煤运输需求,保障电煤运输安全畅通。

# 我国最大跨径钢箱混合梁独塔斜拉桥成功合龙

据新华社北京9月1日电(记者叶昊鸣)记者1日从交通运输部获悉,当日由中交三公司施工的成都金沙江特大桥顺利合龙,主桥全面贯通,这也是我国最大跨径钢箱混合梁独塔斜拉桥成功合龙。

金沙江特大桥是G7611都香高速公路的控制性重难点工程。建成后,大桥将进一步推进川滇黔三省经济融合发展,提高滇东北交通运输主动等级,对打造云贵境内东西向黄金旅游线、推动西南地区高质量发展具有重要意义。



## 马鞍山公铁两用长江大桥南主塔首节段钢塔顺利吊装

这是9月1日拍摄的中交二航局马鞍山公铁两用长江大桥南主塔首节段钢塔吊装现场(无人机照片)。当日,在中交二航局马鞍山公铁两用长江大桥南主塔施工现场,随着重达313吨的首节段钢塔顺利吊装到220.5米高空的混凝土塔柱上,标志着大桥南主塔转入上塔柱钢塔施工阶段。马鞍山公铁两用长江大桥是国家“八纵八横”高铁网沪汉蓉快速通道合肥至上海间的重要组成部分,设计时速350公里。

新华社记者 刘军喜 摄

重大武器装备研发成果,为国防和军队建设作出了重要贡献。

习近平强调,希望国防科技大学以建校70周年为新的起点,深入贯彻新时代强军思想,全面落实新时代军事教育方针,坚持立德树人、为战育人,坚持面向世界军事和科技前沿、面向国防和军队现代化,勇担时代重任,锐意开拓进取,大力培养高素质专业化新型军事人才,加快国防科技自主创新步伐,努力在实施科技

强军战略、人才强军战略中发挥重要作用,为实现建军一百年奋斗目标、开创国防和军队现代化新局面作出更大贡献。

庆祝国防科技大学建校70周年大会1日上午在长沙举行。中共中央政治局委员、中央军委副主席张又侠在会上宣读了习近平的贺信。他指出,要认真学习贯彻习主席重要指示精神,在新时代新征程上坚守初心、接续奋斗,把强化政治引领落实到教学

科研全部实践,聚焦备战打仗创新人才培养模式,进一步提高办学质量和科技创新能力,努力建设世界一流高等教育院校。

国防科技大学由1953年创办于哈尔滨的军事工程学院发展而来,是中央军委直属的综合性研究型高等教育院校。建校70年来,该校先后培养输送各类人才20余万名,在超级计算、卫星导航等前沿领域取得不少突破性成果。

# 杭州亚运会举办主媒体中心开放日活动

亚运会吉祥物“琮琤”“莲莲”“宸宸”在主媒体中心与记者互动(9月1日摄)。

9月1日,杭州亚组委举行主媒体中心开放日活动。主媒体中心(简称MMC)位于杭州国际博览中心,处于杭州亚运会竞赛场馆群内,距离媒体村15分钟车程。主媒体中心总面积近5万平方米,分为主新闻中心、国际广播中心、主转播商运营中心等不同区域。亚运会期间,主媒体中心将进入24小时运行状态。

新华社记者 徐昱 摄



# 我国公民具备科学素质的比例达12.93%

新华社北京9月1日电(记者温竞华)第十二次中国公民科学素质抽样调查结果显示,2022年我国公民具备科学素质的比例达12.93%,比2020年的10.56%提高了2.37个百分点。公民科学素质水平持续快速提升,为我国向创新型国家前列迈进提供坚实人才支撑。

这是记者从中国科协了解到的信息。公民具备科学素质是指崇尚科学精神,树立科学思想,掌握基本科学方法,了解必要科技知识,并具有应用其分析判断事物和解决实际问题的能力。中办、国办去年印发的《关于新时代进一步加强科学技术普及工作的意见》提出,到2025年,公民具备科学素质比例超过15%。

本次调查结果显示,2022年我国超三分之二省份公民科学素质水平超过10%。珠三角、长三角和京津冀三大区域科学素质水平呈领跑态势,其中北京、上海、广州已接近发达国家水

平;中西部地区公民科学素质发展不平衡情况有所缓解。

从不同人群看,农村居民在各类群体中的科学素质增幅相对较大,城镇居民和农村居民具备科学素质的比例分别达到15.94%和7.96%,城乡发展不平衡状况进一步缓解;男性公民和女性公民具备科学素质的比例分别达到14.77%和10.98%,女性科学素质提升相对较快,性别差距进一步缩小;公民科学素质水平呈随年龄段增加而

降低的态势,并随受教育程度的提高呈陡升式阶梯分布。

调查研究指出,我国公民对科技发展信息的感兴趣程度较高,互联网已成为信息时代我国公民获取科技信息的首要渠道。总体上看,我国公民崇尚科学、理性求实、支持创新,理性思维和科学意识进一步提升。

据介绍,本次调查对标国际测评标准,结合我国实际,包括公民的科学素质状况以及对科技的态度、获取科技信息的途径、参与科普的情况等内容,调查对象为18岁至69岁的中国公民。

# 北京亦庄无人驾驶“跑出”1700万公里

据新华社北京9月1日电(记者王立彬)北京亦庄自动驾驶示范区累计自动驾驶里程已达1700万公里。北京亦庄这个过去的华北平原小村庄,正成为国内无人驾驶新高地。

在2023年全国测绘法宣传周暨国家版图意识宣传周收官之际,记者9月1日从自然资源部获悉,经过3年努力,北京亦庄自动驾驶示范区集中政策优势,创新体制机制,推动先试先行,累计自动驾驶里程已达1700万公里,其中商业化自动驾驶里程约960万公里,无人化里程约210万公里。

为落实《北京城市总体规划(2016年-2035年)》要求,在自然资源部等部委支持下,北京市2020年9月正式

宣布建设全球首个网联云控高级别自动驾驶示范区,全国唯一的亦庄地图试点区;2021年4月设立北京市智能网联汽车政策先行区;今年7月,成立智能网联汽车自动驾驶地图基础平台产业联盟,在保障数据安全前提下,推动自动驾驶地图安全应用。

目前,国家级动态高精度地图平台与地图众源更新安全监管平台初步搭建,有效助推自动驾驶产业落地和商业运营。目前北京圆满完成1.0阶段和2.0阶段各项任务,正在推进3.0阶段建设。“车路云网图”一体化建设技术路线得到充分验证,自动驾驶与智慧交通、智慧城市协同发展应用场景不断丰富。

协作,积极推进共建“一带一路”,推动构建人类命运共同体。

会谈后,两国元首共同见证签署深化共建“一带一路”、绿色发展、数字经济、农业食品、卫生健康等领域多项双边合作文件。

双方发表《中华人民共和国和贝宁共和国关于建立战略伙伴关系的联合声明》。

会谈前,习近平在人民大会堂东门外广场为塔隆举行欢迎仪式。

塔隆抵达时,礼兵列队致敬。两国元首登上检阅台,军乐团奏中贝两国国歌,天安门广场鸣放21响礼炮。塔隆在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队,并观看分列式。

当晚,习近平在人民大会堂金色大厅为塔隆举行欢迎宴会。王毅参加上述活动。

(上接1版)

塔隆表示,中国是贝宁伟大的朋友,两国人民有着深厚真挚情谊。贝中两国高质量合作互利共赢,将有力促进贝宁工业化进程,助力贝宁更好实现国家发展。民主不应只有一种模式,真正的民主应该造福全体人民。在这方面,中国为其他国家树立了良好榜样。中国通过自身的努力和奋斗,不仅取得了举世瞩目的成就,为中国人民谋幸福,而且为其他国家发展提供了宝贵帮助、作出了重要贡献。贝宁从中国的治国理政经验中获益良多,愿同中国建设真正的战略伙伴关系,深化两国各领域互利合作,像中国一样实现国家发展繁荣。贝方坚定奉行一个中国政策,支持习近平主席提出的全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,愿同中方密切沟通

# 平凡岗位上的坚守

□记者 承孝安

“作为村长和党小组长,不能为群众着想,那就是失职。”二十多年来,二坝镇龙泉村杨村自然村村长张可才立足本职,任劳任怨地为群众办实事,做好事,解难事,用一个共产党员的优秀品质诠释着“干一行、爱一行、专一行”。

## 孤寡老人的贴心人

今年84岁的杨老太。50岁时,丈夫就离开了人世,无儿无女,张可才一直像对母亲那样照顾着她。每天晚上,张可才夫妇都会去老人家中,与老人聊聊天,看看老人有什么困难,什么需求,还为老人申请办理了五保手续。逢年过节,张可才便将老人接到家中,让她享受天伦之乐,平日里,还会送些自己种的时令蔬菜。2022年的一天晚上,张可才夫妇来到杨老太住处,刚推门进去,就听见她在呻吟,夫妇俩赶紧把她送到村卫生室。经诊断,老人患了病毒性感冒,需要输液治疗。张可才每天早上将老人送到卫生室,让妻子留下照料,连续治疗五天,老人终于恢复了健康。晚年衣食无忧,老人逢人就讲,前世修来的福气,有了这么一个好“儿子”。

2021年10月,杨村和端村被征用,村民需搬出,老人租房成了最难解决的问题。端村的马老夫妇,都已超过了85岁。他们四处找

房,却无人敢租。张可才得知情况后,四处奔波,为老人打听住处。他从朋友那里听说有一处废弃不用的鸡场办公用房,面积50多平方米,已经装修到位。张可才第二天就去现场查看,环境非常优美,只是水电不通。他找来了水电工,将水电接通。马老夫妇非常感激,想表示感谢,被张可才婉言谢绝。

二十多年来,张可才悉心照顾村里老人,免费给老人送蔬菜1500多斤,价值近万元,为十几名老人送医拿药,为一些老人修缮房屋,被村民称为“孤寡老人的贴心人”。

## 公益活动的热心人

杨村和端村村种植大棚蔬菜开始于上世纪九十年代。生产出来的蔬菜都是肩挑手提从田间地头运出,用板车运往市区销售,运输效率低下,严重制约了蔬菜生产规模,农民收入增长十分缓慢。张可才上任后,带领村民铺设了四十多宽的沙石路,打通了二泉路与农田蔬菜运输通道,大货车直通田头,极大地提升了蔬菜运输效率,减少了农民运输成本。2010年,两村大棚蔬菜种植率达90%以上,农民收入迅速提高,一举成为富裕村。

通往龙泉小学的道路为沙石路,来往车辆较多,路面坑洼难走,给家长接送孩子上学带来安全隐患。2014年起,张可才每年都要义务修路六七次。他自费购买石子填补,每次一干就是四五天,在他的精心护养

下,道路平整,行车舒畅。

端村有一名孤儿,母亲去世时他才7岁。张可才不仅为孩子找到了安身之所,还经常与孩子谈心,鼓励他好好生活。孩子上初中时,张可才几次找到镇村关工委,帮助他申请到爱心助学资金,在张可才的关心下,孤儿健康成长,现已在一家企业上班。

## 瘫痪女儿的守护人

张可才的女儿天生高位截瘫。女儿出生后,许多亲戚朋友劝张可才夫妇放弃,张可才说:“这是一条生命,既然降临到我家,我就有义务守护好,哪怕吃再多的苦和累,我也心甘情愿。”

女儿今年34岁,常年卧床,张可才每天都要为女儿翻身,农活再忙,中途也要抽时间回家。看着别人家的孩子蹦蹦跳跳上学,想想自己的女儿终身躺在床上,张可才心如刀绞。他买来了小学教材,教女儿识字算数。随着识字量的增多,教材上的许多字张可才认不出来了,他学着查字典,甚至到附近老师家请教。经过张可才的悉心教育,他的女儿已能阅读报刊杂志。

2016年,张可才为女儿买了一部智能手机,自从有了手机,女儿彻底告别了寂寞的世界。如今,张可才女儿玩起了K歌,短视频上抖音平台,甚至直播讲述与病魔斗争的故事,传播着正能量,感动着无数人。

□记者 承孝安

“美丽乡村建设没有小扫员不行,如果我们小扫员能够认真负责,让我们的家园永远美丽,那么我们的竹扫把就是‘金扫帚’。”在杨善海的心中,小扫员是一种崇高的职业。

2014年,二坝天河行政村招聘小扫员,凭着多年良好的口碑,村党总支书记胡道斌全力推荐了杨善海。入职以来,二军路上从杨拐至道口的两公里便是他悉心守护的道路,寒来暑往,不曾停歇。

从杨拐到道口,每天都有交通车、大货车、私家车通行,也是杨拐附近村民骑车前往二坝或裕溪口的必经之道。车流量大,加上路段居住人口,每天产生的垃圾量在600公斤左右,尤其是天河村村部坐落在二军路上,杨善海承包的路段是窗口路、形象路。

工作当天,善于观察的杨善海就发现垃圾产生的原因。回家后,他画了一张图,垃圾桶放哪里,放多少个,都在图上标清楚。小扫员只配备了竹扫帚、三轮脚踏车、小铁锹等工具。杨善海又根据实际需要,自掏腰包置办了一套工具,并总结了一套清扫经验:扫帚和洗衣粉是搭配着清扫垃圾桶的;铁钩用来打捞河面垃圾;不易清扫的区域就得用上小扫把、长柄夹钳、铲子等。从此,杨善海开始了他的乡村保洁生涯。

每天早上,杨善海7点左右就开始工作,无论刮风下雨,从不间断,路旁田野里、河水中的垃

# 美丽乡村的“金扫帚”

圾他也不放过,一天往往工作十几个小时。有一次,外面下着大雪,气温零下5度,天寒地冻。早上7点多钟,杨善海带着洁具,肩搭蛇皮袋,儿子知道父亲又要去捡垃圾,就劝阻说:“今天的路面都冻了,路很滑,再说也没什么垃圾可捡了,你就在家歇一天吧。”“清扫垃圾是我的工作,不能以任何理由不坚持工作。儿子,你放心,老爸今天不骑车。”杨善海说完,就走出大门,消失在茫茫雪海中。他慢慢踩稳脚步,用长柄钳夹着路上的塑料袋。北风呼啸,枯枝败叶不断地落下,他不断地清扫。两公里的路段,竟扫了十多个小时。

前不久,杨善海清扫过程中,发现烈日下的沥青把一堆果皮和瓜子壳死死地粘在路面上。他顾不得高温,干脆跪在路面上,边铲边抠。这时,由裕溪口开往芜湖方向的53路公交车正好经过。专注于清扫的杨善海全然不知。司机停车走了下来,发现杨善海在抠瓜子壳,一种肃然起敬的感觉涌上心头,车上乘客也纷纷下车,向杨善海致敬,表示不该乱扔垃圾。“他就是我们学习的榜样。如果我们每个中国人都能像他那样把本职工作干好,我们的国家就能实现伟大梦想。”此后,杨善海路上抠瓜子壳的故事在53路公交车传为佳话,车窗抛物的现象大为改观。

有人问杨善海,干把别的工资,这么干值吗?他斩钉截铁地答道:“值!因为我的努力,乡村一天变美丽,我的‘金扫帚’能扫出美丽的乡村环境,当然值!”